



我們要重視聖靈的禱告，  
不但有屬靈的智慧  
能明白神的話，  
同時有屬靈的能力，  
能活出真理！

文／林永基  
圖／Alice chen

# 對聖經內容解釋 不一樣時，怎麼辦？

**信仰**影響人的一生，正確的信仰讓人活得精采。有信心克服人生的難題；有盼望可以越操練越堅強，能完成既定的目標；有愛心讓人感動而得到靈魂的救恩。而正確的信仰，則來自於對於神的話有正確的認識。

## 一、真理在真教會

要正確認識神，首先就是要先找到神的教會，因為神的教會有神的靈同在。經上說：「只等真理的聖靈來了，祂要引導你們明白一切的真理」（約十六13），所以人若能得到真理的聖靈，才能明白真理；教會若是沒有聖靈的同在，豈能明白真理？

有聖靈同在的教會就知道神的話永不改變，若是憑人意隨意更改真理，或是不願意遵守真理，就不是主所喜歡的。主說：「凡稱呼我『主啊，主啊』的人不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人才能進去」（太七21）。許多人對主說：「主啊，主啊，我們不是奉祢的名傳道，奉祢的名趕鬼，奉祢的名行許多異能嗎？」主就明明的告訴他們說：「我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧！」（太七22-23）。可見不遵守主的話，主就不與他們同在，這樣所傳的道豈是真道？



正確的信仰也來自於神蹟的見證，見證我們所傳的真理符合神的旨意，例如我們見證洗禮有赦罪的功效，是根據彼得所說的：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈」（徒二38）。怎麼知道洗禮有赦罪的功效，是因為洗禮時的活水，經過禱告，聖靈的運行，活水就有寶血的功效了，約翰這樣說：「這藉著水和血而來的，就是耶穌基督；不是單用水，乃是用水又用血，並且有聖靈作見證，因為聖靈就是真理。作見證的原來有三：就是聖靈、水，與血，這三樣也都歸於一」（約壹五6-8）。怎麼知道洗禮時活水有寶血的功效，很奇妙的是，在本會洗禮時，神開啟了周遭觀看洗禮的人的眼睛，無論是未信或是已信的人，當他們看到水中有紅色的寶血，無不感到驚訝——水怎麼會在洗禮時成為寶血？這是聖靈運行在洗禮的水之中所產生的現象，這樣的神蹟就見證了聖靈、水，與血，這三樣同時發生了，見證了約翰所說洗禮的真理。

真教會有聖靈、真理與神蹟，所以唯有在真教會才能找到真理。

## 二、聖經內容的解釋，有時為什麼會有不一樣？

有些信徒發現講道者在經文解釋時，有時會有不一樣的見解，這樣是否會讓真教會不再是真的了？

當我們發現有些人在聖經的解釋不一樣的時候，就要了解下列的原因：

### 1. 錯誤的傳統觀念

有人以為「信就有聖靈了」，不必再祈求聖靈，這是許多教派錯誤的傳統觀念；當他們看到這段經文：「耶穌這話是指著信祂之人要受聖靈說的。那時還沒有賜下聖靈來，因為耶穌尚未得著榮耀」（約七39）。這段經文提到，當時的人雖然信耶穌是主，卻未有聖靈，但是有些教派傳統的教導是信就有聖靈了，所以才會反駁：「難道當時已信主耶穌的門徒沒有聖靈嗎？」由於他們因著錯誤的傳統觀念所影響，導致他們認為這段經文：「那時還沒有賜下聖靈來，因為耶穌尚未得著榮耀。」是寫錯了。

可見，傳統觀念若是與聖經的真理不合時，要深信聖經的話，不要質疑。

### 2. 誤用解經原則

通常比喻或是象徵的說法是不能依照字面解釋的，例如，大衛說：「我是蟲，不是人」（詩二二6），他真的不是人，而是蟲嗎？若是看下半節經文，就知道大衛是「被眾人羞辱，被百姓藐視。」所以他才會說自己是蟲，不是人。

同理，「一代過去，一代又來，地卻永遠長存」（傳一4），這段經文是比喻的說法，以人的一代與地相比較，顯得「地是永遠長存」，但我們不可以此段經文視為世界是不會毀滅的。



### 3. 重視理性、卻輕忽信心

挪亞的方舟從關門至開門，歷經一年又十天，有位牧師以科學的角度去計算，那麼漫長的時間，都沒有糧食的補給，方舟內的人與動物怎能生存，這是無法通過理性的推論，所以這位牧師認為這是個神話，不是真實的事件（創七11-八14）。

但是我們從新約中，找到主耶穌、彼得和希伯來書的作者都提及方舟的事蹟，來印證重要的得救道理（路十七26；彼前三20；來十一7）；我們深信方舟事件是真實的。

同理，要推論「真教會是唯一得救的教會？」是憑理性推理，還是相信神的話？我們深信真教會所信的是遵照聖經的道理，儘管目前真教會的信徒人數不多，但是神會照祂的計畫，藉真教會把這得救的福音傳遍天下，所以真教會符合得救的要件，這就是唯一得救的教會。

真理不會隨時間而改變的，但是從兩千年來基督教的教義史，讓我們看到許多得救的道理不斷在改變，見證了許多工具書中充滿了錯誤的解釋！

### 4. 有關人文、地理的背景資料

有些背景資料因時間、空間的變化，會有所不同。有些資料不可考，只能推測，例如約翰福音的作者是隱名的，通常從書中真

實的見證，推測作者應該是指使徒約翰，但是有些人主張不是約翰寫的，只能說作者是「耶穌最愛的門徒」，不過這些見解作參考而已。

## 三、經文解釋不一時，如何解決？

提多書的作者針對當時教會中信仰有偏差的時候，所採取的糾正行動就是「堅守所教真實的道理，就能將純正的教訓勸化人，又能把爭辯的人駁倒了」（多一9）。

### 1. 堅守所教真實的道理

特別指著關乎得救的要道和教義，例如引人歸主、悔罪、赦罪、重生、稱義、成聖的教義；應「按正意分解」（提後二15），並且堅守真理的立場，不可因著討人的喜歡而動搖信仰的立場，因信仰失去立場，教會便要受到分化，傳講的人也要受咒詛（加一6-10）。

### 2. 以純正的教訓勸化人

#### (1) 勸化人的重要

帖撒羅尼迦教會對於人死後的歸宿沒有正確的觀念，導致許多人憂傷，像那些沒有指望的人一樣（帖前四13-18；羅十五14）。同樣地，革哩底教會受假師傅的影響，生活腐敗，保羅就提醒提多要指導當地的牧者，以純正的教訓指導信徒（多一11）。



## (2) 勸化人的方法

「純正的教訓」是指正確的教訓，足以增進人靈性的健康，這是與危害心靈的假道理大大不同之處。

「純正的教訓」能讓人彰顯出基督不朽的生命來，而虛假的道理是將人的吩咐當作道理（太十五8-9），「使人徒有智慧之名，用私意崇拜，自表謙卑，苦待己身，其實在克制肉體的情慾上是毫無功效的」（西二23）。例如有的人為了信仰獻上一切的財產，有的人是為了信仰終生不嫁不娶，也有人為了信仰而捨命，但是他們所傳的若是不合純正的道理，所付出的代價仍是無益於靈命的成長。

當對方有錯時不必過度苛責，應以忍耐、愛心指示勸導，「人非聖賢，孰能無過」，將錯改正則可精益求精，因此勸化是要付出代價的，言行一致最具有說服力！

## (3) 維護真理的三原則

為了維護純正的真理，教會應當勸勉聖職人員，確實遵守「聖職人員對真理有不同意見時」之應持有的三原則：

- ①與共信之道直接相關，必須嚴格提到真理研究會討論，不宜在未共識前發表。
- ②與共信之道無直接相關，但牽涉到對真理的認知，應提「真理研究會」，但可在神學院、聖職人員會等會議，或特別安排的場合提出，唯一定要自己聲明為個人意見，尚待進一步研究。

- ③只是事關考證或臆測，是可以提出，但一定要自己聲明為個人意見。

## 3. 駁倒爭辯的人

每一個世代似乎都有曲解真理的事發生，事實上此乃不足為奇的事，因為魔鬼常伺機來破壞神的工作，因此身為神的兒女就需不斷為擁護真理而戰。

### (1) 重視聖靈的引導

主耶穌與使徒當時只擁有舊約聖經，但是他們絕不質疑舊約的權威。就他們而言，聖經主要的目標乃是為主耶穌作見證，主耶穌是全部舊約的主題。他們相信聖經由神默示而寫成的（約十35；提後三16），他們注重精意，但絕不隨意把經文靈意或寓意化，乃是按照正意解經。

可是當代文士沒有聖靈開啟他們心竅，再加上他們沒有虛心受教，他們固執地嚴守律法，遂成為極端的律法主義。他們著重字句，卻是以偏概全，所以保羅提出警告：「祂叫我們能承擔這新約的執事，不是憑著字句，乃是憑著精意；因為那字句是叫人死，精意是叫人活」（林後三6）。本句經文的意思是指主耶穌使我們能夠作祂的僕人，為祂宣揚祂與世人所立「新約」。這新約不用「條文」立成的，而是聖靈親自立成的。因為條文不能有什麼貢獻，反而使人絕望死亡，但聖靈卻使人有活潑的生命！所以我們要重視聖靈的禱告，不但有屬靈的智慧能明白神的話，同時有屬靈的能力，能活出真理！



從教會歷史看，可以窺出以往釋經者的偏差足為鑑戒：有些過分主觀，成見太深，另有一些過分保守，強調傳統，墨守成規。今日我們有聖靈的幫助，更應謙卑地、勇敢地維護真理

## (2) 防止異端的入侵

要保護信徒免受假師傅的影響，當然只有明白及堅守純正道理的同靈，才能負起這樣的責任。

### ① 主的提醒

主耶穌早已警告，為了信仰必須受迫害，主說：「我差你們去，如同羊進入狼群；所以你們要靈巧像蛇，馴良像鴿子。你們要防備人；因為他們要把你們交給公會，也要在會堂裡鞭打你們，並且你們要為我的緣故被送到諸侯君王面前，對他們和外邦人作見證。你們被交的時候，不要思慮怎樣說話，或說什麼話。到那時候，必賜給你們當說的話；因為不是你們自己說的，乃是你們父的靈在你們裡頭說的」（太十16-20）。

### ② 保羅的提醒

保羅也向當時的長老們提出警告：「聖靈立你們作全群的監督，你們就當為自己謹慎，也為全群謹慎，牧養神的教會，就是祂用自己血所買來的。我知道，我去之後必有兇暴的豺狼進入你們中間，不愛惜羊群。就

是你們中間，也必有人起來說悖謬的話，要引誘門徒跟從他們」（徒二十28-31）。

## (3) 主動介紹真教會

歷年來，真教會不斷受各教派的誤解，被視為異端，我們不能被動地受誤解，應化為主動讓各教派能認識我們，並且引導他們歸入真教會。

前輩的傳道人都主動參加各教派的真理研討會，讓各教派有機會認識真教會。有一位當教授的弟兄曾以論文：「幹練漁夫——蔡聖民長老宣道上的傳奇！」提到學術研討會上發表，正式地介紹真教會的宣道，讓各界人士認識真教會所傳的是純正救人的福音。

近年來許多的學者非常關注真教會的發展，不斷地與本會接觸，希望研究本會的發展，我們深信這是主耶穌給我們的機會，讓我們主動出擊，打破惡者的詭計。

## (4) 負起更正各教會使命

今日我們對內要防備兇暴的豺狼進入羊群裡，同時也要更正萬國各教的使命，絕對不可夜郎自大，要更謙虛地培養更多的人才，才德兼備，以完成主所託付的使命。

### ① 提升聖職人員的素質

好的師資必然使訓練工作更為扎實。有人以獅子與羊做生動的比喻說：「如果讓一隻獅子來帶領一群羊，將來這群羊一定個個



勇猛；而如果讓一隻羊來帶領一群獅子，最後很可能獅子變得很軟弱。」可見好的老師必能造就更好的學生。

今日我們要與惡者爭戰，就要在真道上做好裝備，重視聖職人員素質的提升。神學院若有一群好的老師來造就教會聖職人員，讓聖職人員能扮演真理的教師，靠著聖靈的幫助，就能提升全體信徒屬靈生命的素質，負起更正各教的責任。

## ② 強化文宣的工作

今日教會所傳的信息，被四道牆壁所限制，使會堂以外的人無法領受，多麼可惜！介紹耶穌生平的四福音書的作者們，深知教會在受逼迫之中，要傳佈基督的福音，口傳並非長久之計，為了使福音流傳下來，文字的寫作乃順理成章之事。

使徒行傳的作者路加說，庇哩亞人賢於帖撒羅尼迦的人（徒十七11），因為庇哩亞人又聽道又閱讀。教會需要更多讀經、查經的資料，對於真理的學習是大有幫助的。

近年來各國教會的發展，得利於文宣品的發行，真道能傳揚到各地，文宣品是非常重要的工具。

## 四、結語

當我們面對聖經內容解釋不一時，要瞭解為什麼會有不一樣的解釋，是解經的問題，或是信心的問題。

有人以為這是因為解釋的角度不同，故有不同說法，如同看一張桌子，看的角度不同，對於桌子的顏色、外型的感受，當然有所不同。可是角度雖然不同，卻絕對不會把桌子看成椅子，桌子的本質是絕對沒有改變。同理，真理的本質絕不可能因角度的不同而改變，真理具有強烈的排斥性，是絕對的。例如有些人以為洗禮無赦罪的功效，又有人認為信的時候就有聖靈，這與聖經的真理完全不同（徒二二16，十九1-7），這不再是角度不同，而是信心的問題。

經文的解釋都應有聖經真理作為依據，不可隨著人的意思而更改。耶穌說：「我是道路、真理、生命」（約十四6）。唯有認清純正的真理，才能到天父那裡去，這些事關乎靈命得救問題，因此對真理的解釋不可不慎。

